

## 佐科威與鍾萬學勝選 雅加達省長的啟示

鄭耀章

二〇一二年九月二十日的第二輪雅京省長選舉已落帷幕，佐科威(Joko Widodo)與鍾萬學(Basuki Tjahaja Purnama)搭擋擊敗競選連任的法烏吉·波沃(Fauzi Bowo)，快速計票結果顯示佐科威與鍾萬學獲百分之五十三·八一選票，而法烏吉·波沃與納羅威(Nachrowi Ramli)搭擋獲百分之四十六·一九選票。



佐科威的勝選與法烏吉的敗選給人一些啟示；人民不竟要問，為何佐科威鍾萬學會勝選？為何法烏吉會敗選？學者認為

主要的原因是大部分雅京市民求變，特別是中下階層的市民與第一次參加投票的年輕人，希望雅京由新人領導，期望雅京因此有所改變。

競選連任的法烏吉獲得十個大政黨的支持，其中有執政的民主黨(PD)、從業黨(Golkar)、二〇〇九年在雅京獲最多選票的公正福利黨(PKS)、國民使命黨(PAN)、人民良心黨(Partai Hanura)、建設團結黨(PPP)、民族復興黨(PKB)、星月黨(Partai Bulan Bintang)等的支持，這些都是印尼的大政黨，曾經在印尼政壇風靡一時。而佐科威由鬥爭民主黨(PDI-P)提名與鍾萬學由大印尼行動黨(Gerindra)提名，他們沒有獲得其他政黨的支持。

與第一輪選舉比較，法烏吉的獲票率增加約百分之十一~十二，而佐科威鍾萬學雖然未獲得其他政黨的支持，但獲票率也增加了百分之十一~十二，因此最終還是由佐科威鍾萬學勝選。

### 大象與老鼠的競爭

這兩組候選人的競爭就好像大象與老鼠的鬥爭，從表面上觀察，獲得多數

政黨支持及擁有許多資源可以動用競選連任的法烏吉一定會勝選。但事實是法烏吉敗給從梭羅市越界來到雅京競選省長的佐科威。

而出身在梭羅市貧民區的佐科威，對沒有政黨願意支持他不以為然，他表示他需要的市民的支持。他穿梭於雅京的大街小巷以了解民情，聽取小市民的心聲，獲得中下層市民的支持。

雖然有心人端出族群、宗教、集團的謠言擬破壞佐科威與鍾萬學的形象，但選民不為所動，這證明選民有足夠的智慧，能夠分辨何為對及為何錯的宣傳。佐科威任梭羅市長有良好的政績，他在梭羅市以超過百分之九十的獲票率當選連任，並被國際機構列為最優秀的市長之一。而鍾萬學曾任東勿里洞縣長，他是印尼第一位民選華裔縣長，而東勿里洞是印尼伊斯蘭教最旺盛的地區之一，他在縣長任內也有優秀的政績。

### 選民不選政黨支持者

從佐科威與鍾萬學勝選可看出，選民不選政黨支持的候選人，換句話說選民不看政黨，選民看的是候選人的政

績，候選人的形象，選民希望選出親民、愛民、為民、清廉、勤政的候選人，佐科威與鍾萬學就是這樣候選人。佐科威與鍾萬學的勝選與提名他們競選及支持他們的政黨沒有關係。即使沒有政黨的支持，只要他們能夠成為候選人就有可能會當選，但印尼法令限制必須由政黨提名才可參選。他們是因為個人形象清廉、愛民而獲得選民的支持。而鍾萬學是華族，信仰基督教，是少數中的少數，但因為親民、愛民、清廉勤政，獲得選民的信任與支持。

從這次雅京省長選舉，顯示出的啟示：政黨可說只剩下一個空外殼、剩下一個黨名、政黨的影響力日漸微小，政黨左右不了群眾，群眾不再信任政黨，政黨失去了群眾的支持。這是因為這幾年諸多貪污事件牽涉政黨有關，民眾不再信任政黨，民眾甚至於對政黨表示厭惡，這可從這幾年的選舉，政黨的獲票率驟降可看出，政黨若不進行自清，相信有一天會有一些政黨被選民淘汰，從印尼的政壇永遠消失。這雅京省長選舉也可以成為二〇一四年總統選舉的啟示。

## 印尼總統對肅貪會 與國警爭端的回應

鄭耀章

一向處事緩慢的印尼總統，這次出乎意料的在極短的時間裡，對肅貪會與國警的爭端做出回應，且總統的回應順應民意，做出五項決定，讓民眾感到欣慰，總統的回應大快人心，支持肅貪會，不同意國警的做法，也不同意國會擬修改肅貪法令、削弱肅貪會權力的企圖。

蘇西洛總統的五項決定：一、駕駛執照模擬器貪污案全權交肅貪會偵辦，警方只處理與該案件無直接關係的案子。二、警方擬逮捕正在偵辦駕駛執照模擬器貪污案的偵辦小組副組長諾菲爾·帕斯衛坦(Novel Baswedan)，時間安排不適當與拘捕手段不理性。三、總統將發出政令，警方將憑政令派員出任肅貪會調查員，不得任意撤回派往肅貪會的警員，以免影響肅貪會偵辦工作。四、不宜修改肅貪法令削弱肅貪會權

力，目前應集中精力肅貪，不必曠日費時修改肅貪法令，現在修改肅貪法令為不合時宜的行動。五、肅貪委員會應與國警重新作出君子協議，攜手一起反腐與肅貪，避免兄弟相爭，兩敗俱傷，削弱肅貪力量。

這五項總統決定可說符合當前的民意，一改過去總統處事緩慢、給人緩慢做出決定的不良印象。這次，正當肅貪會與國警及國會鬧得沸沸揚揚的時候，總統出面做出適當的回應，使爭端緩和下來。

肅貪會當前受到輿論、大量民眾與社會自籌組織的支持，總統的決定如果親向國警，一定會激怒民眾與整個社會，將造成社會的混亂，影響整個政局的穩定。出乎意料的是總統這次全力支持肅貪會，其決定因此受到來自各界的好評與讚揚。

至於總統的決定是否能夠執行，還需要媒體與社會大眾的監督。以往總統也曾經下達許多命令，但都未達到良好的效果。如世紀銀行案、稅務員卡尤斯案、諾沙魯汀貪污案、國警肥大銀行戶頭案等，總統都曾經下達命令限時查辦，但都未有良好的效果。如今駕駛執

照模擬器貪污案的下場如何，讓我們拭目以待。

駕駛執照模擬器貪污案牽涉國警高層官員佐果·蘇西洛(Toko Susilo)，而調查該案的肅貪會調查員是來自國警的諾菲爾，在緊要關頭，國警派出多警員到肅貪會辦事處，欲強行逮捕8年前曾犯下虐待犯人事件的諾菲爾，該事件引起轟動，受到媒體與社會各界的關注。蘇西洛總統在其五項決定中指出，國警在這個時候欲強行逮捕諾菲爾，時機不對，手法也不對，換句話說不宜在這個時候逮捕諾菲爾，以免影響駕駛執照模擬器貪污案的偵辦。

蘇西洛總統的決定受到民眾的讚揚，也對肅貪會今後的工作起正面的影響，對打擊貪污起了震懾的作用。眾所周知，印尼的貪污情況根深柢固，若再放任下去，不但對國家造成嚴重的損失，影響外資流入，阻礙了經濟增長，影響整個國家與社會的發展。

總統的命令也化解了國會欲修改肅貪法令，削減肅貪會權力的陰謀。國會對肅貪會在辦案中可以使用竊聽器耿耿於懷，希望撤銷肅貪會可以使用竊聽器查案的權力，國會也希望撤銷肅貪會的

起訴權。倘若肅貪會的竊聽權與起訴權被撤銷的話，肅貪會查案的能力將大打折扣，肅貪會將成為無牙的老虎，也將失去肅貪的功用。

如今，肅貪會已經獲得總統的尚方寶劍，應該盡力執行肅貪任務，不能再有差錯，已被擱置的許多大貪污案，應該繼續查辦，讓一些已石沉大海的貪污案查個水落石出。總統對肅貪會與國警爭端的正面回應是人民的勝利。



九月二十四日印尼雅加達南區兩所學校學生發生打群架事件，結果一名國立第六中學十六歲的學生喪命，該名學生剛考完試離開學校，欲到附近的小食店用餐，結果被一群手持利器的國立第七十中學的學生殺傷，在送往醫院中死亡，在該事件中還有數名學生受傷。

該事件發生後，輿論嘩然，第二天教育部長在電視訪談中表示，希望這是

最後一次學生兇殺事件。教育部長發表言論不到二十四小時，眾人還在議論紛紛的時候，九月二十六日雅加達東區又發生一宗學生毆鬥事件，又一名十七歲的中學生喪命。

八月份雅加達東區一名老人為了避開學生毆鬥，越過火車路被經過的火車撞倒當場死亡。該老人剛從鄉下來到雅加達謀生，希望以流動理髮師為生，不幸為了避開學生毆鬥而喪命。

### 學生暴力事件

「印尼維護兒童權利委員會」統計的資料顯示：大雅加達區（包括雅加達、茂物、德博、檔格朗、勿加西）二〇一二年發生一〇三宗學生毆鬥事件，因此喪命學生達十七人。二〇一一年發生九十六宗學生毆鬥事件，總共十二名學生喪命。學生暴力事件不斷的發生，因為學生暴力事件失去生命的學生人數逐年增加。政府不能再等閒視之，這究竟是誰該負責，是誰的責任？是學生？老師？學校？家長？教育部？政府？行兇的學生是否應該受到法律的制裁，曾經發生的學生暴力事件，兇手是

否已經受到法律的制裁？教育制度是否需要修改，應該加強公民教育、道德教育、宗教教育等。有人建議學校需要駐入警察或軍人，以防止再發生學生暴力事件。有的建議學校暴力事件已非常嚴重，國會應插手整頓或制定相關法令，防止再發生校園暴力事件。許多評論家提出各自的建議，眾說紛紜，但卻沒有一個具體的、全面的解決方案。

## 暴力成校園文化

學生暴力事件已成為校園的一種文化，學校是社會的一部分，受到社會的影響，社會受到政治的影響。政治是管理國家的制度，是管理眾人的制度。因為國家的制度出了問題，社會的制度出了問題，所以引致法律不彰，人民不遵守法律，法律形同虛設。人民看到政治人物貪污，未受到法律的制裁或只被輕判，學生也受到社會的影響，他們認為政治人物可以不遵守法律，學生也可以不遵守法律，因此為所欲為，竟敢以武器傷人甚至殺人。

## 電視節目影響社會

許多電視節目充滿暴力，打鬥殺人者成為英雄，這些影片直接影響學生個性。再加上學業壓力，學校家長沒有加強正面的輔導，使學生產生好鬥逞強的個性，遇到別所學校的學生，立刻把他們當成對手，展示自己的力量，擊敗對手，好被同伴稱為英雄。這樣的事件不斷發生，久而久之成為學生的習慣，畢業學生再把這種習慣傳給新生，如此一代傳一代，最後演變成校園的一種文化。

解決學生暴力事件，需要多管齊下，學校、家長、社會、司法、立法等各部門都需要在各自部門設法防止學生暴力事件再度發生。司法部門對行兇的學生應該按照法律給予應有的刑罰，學校應對牽涉暴力事件的學生給予應有的刑罰。家長與老師應給予正確的輔導，不可偏袒自己的孩子與學生。

今日的學生，是未來國家的棟樑，未來國家的主人翁。在暴力環境中成長的學生，將來若成為國家領導人，國家將充滿暴力。今日不處理好學生暴力事件，不解決校園暴力問題，不可否認，將影響將來國家的前途。



無可否認，在印尼消聲匿跡一段時間的恐怖份子其實仍然存在，而且最近又開始有所行動，二〇一二年八月份中爪哇發生幾宗恐怖爆炸事件。

首先八月十七日國慶日當天，發生在梭羅市的槍擊事件，兩名騎摩托車的恐怖份子向正在站崗的兩名警員開槍射擊，致兩名警員受傷。第二天八月十八日，兩名騎摩托車的恐怖份子往Gitaras警所丟手榴彈，所幸在該事件中沒有人傷亡。兩周後八月三十日兩名騎摩托車的恐怖份子向正在Singosari購物中心值班的警員Subekti開槍，該名警員當場被擊斃。

八月三十一日晚警方八八反恐特遣隊在梭羅Veteran街欲緝拿兩名恐怖份子時，遭到反抗，在駁火中，反恐特遣隊擊斃兩名恐怖份子，逮捕一名恐怖份子，但一名八八特遣隊員也在駁火時中

彈殉職。

這三起槍擊事件的相同處，第一、目標相同——警員，第二、發生在梭羅（蘇拉卡達），第三、兇手同是兩名摩托車騎士。以上三起事件被確定為恐怖事件，恐怖份子通常在同一一段時間裡使用同一種方式製造恐怖攻擊事件。

另一種方式即使用自殺式爆炸，如發生在巴厘島的兩次爆炸事件，及在雅加達的萬豪大酒店，該事件的標目是外國人。問題是恐怖份子為何選擇梭羅市為恐怖作案地點？印尼打擊恐怖主義機構檢查到梭羅市是恐怖份子在印尼的十二個基地之一。故警方認為發生在梭羅的恐怖事件與不久要在雅京競選省長的佐科威無關，雖然佐科威是梭羅人。

第二個問題，為何恐怖份子選於8月份進行攻擊，特別在八月十七日國慶日當天展開攻擊？第三個問題，為何警察成為恐怖事件的目標？因為警察部隊裡的八八特種部隊成功的破獲多起恐怖事件，擊敗及逮捕多名恐怖分子。之前警察已成為恐怖份子攻擊的目標，如二〇一一年攻擊井里汶警局的恐怖自殺事件。

二〇一〇年蘇北日里Hampan

Perak警局內二名警員遭恐怖份子開槍射擊身亡。從以上事件觀察，也許梭羅事件與井里汶及蘇北日里的恐怖事件是同一伙恐怖份子所為。

警方確定發生在梭羅的恐怖事件是新一派恐怖份子所為，他們的目的是攻擊印尼警察，因為警察反恐部隊阻礙了他們的發展，他們的最終目標是建立印尼回教國(Negara Islam Indonesia)，這批恐怖份子自菲律賓走私武器及軍火，他們也曾菲律賓南部接受軍事訓練。

在梭羅被擊斃的一名恐怖份子法爾漢(Farhan)曾經居住在菲律賓多年，二〇一〇年才回到印尼。他與今年五月在雅京法院判刑十年的恐怖份子阿布烏瑪爾(Abu Umar)是同伙。這是新一代的恐怖份子，他們是年輕的一代，接受了洗腦，認為回教在印尼受到不公平的壓迫，發動恐怖行動是聖戰，不是犯罪。倘若他們為聖戰而陣亡，將進入天堂並有美女等著他們。這種錯誤的觀念，促使他們為了聖戰，願意犧牲自己的生命。

為了阻止恐怖行動，政府應該從多方面進行防範，透過學校正規教育、回教習經院等機構，教育正確的宗教教義。提升人民的生活水平，減少貧富懸殊，大力推動與宣傳建國五原則。阻止極端主義與恐怖主義的蔓延。

殊，大力推動與宣傳建國五原則。阻止極端主義與恐怖主義的蔓延。

## 印尼恐怖份子已兵疲馬困

印尼警方不時逮捕恐怖份子，也偵破不少恐怖爆炸事件，但恐怖爆炸事件並沒有停止過。最近一次（二〇一二年十月廿二日）發生在中蘇拉威西省波梭市警署旁一枚炸彈爆炸，造成至少三人受傷。反恐專家稱，西方國家藐視伊斯蘭教，甚至在電影中污辱伊斯蘭教教主穆罕默德，引發伊斯蘭激進份子的不滿，與恐怖份子蠢蠢欲動，擬再發動恐怖襲擊。

十多年來，雖然印尼八八反恐部隊破獲多宗恐怖事件，並逮捕多名恐怖份子。但印尼仍未能完全清除恐怖份子的存在，主要原因是印尼土地遼闊，防不勝防，信徒眾多，印尼好像已經成恐怖份子的巢穴，時而發生恐怖襲擊事件。但也不能否認，印尼已經成功打擊恐怖份子，印尼八八反恐部隊不時揭發恐怖份子的陰謀，逮捕隱藏在民間的恐怖份子。八八反恐部隊的成果也獲得國際社會的尊重與讚賞，恐怖份子已呈現兵疲馬困之勢。